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Аннотация
В работе проведен анализ ме-

ханизмов и особенностей вегета-
тивных, соматических функций у 
студентов разных специальностей. 
Показано, что половые особеннос-
ти физического развития у студен-
тов разных специальностей харак-
теризуются ускоренным темпом 
биологического созревания у де-
вушек по сравнению с юношами. 
В то же время по абсолютным зна-
чениям параметров физического 
развития юноши имеют больший 
уровень функциональных возмож-
ностей организма. 

Динамика состояния вегета-
тивной нервной системы у сту-
дентов разных специальностей в 
течение учебного года характе-
ризуется ростом симпатического 
тонуса у студентов технических и 
естественных специальностей. У 
студентов-юношей гуманитарных 
специальностей в течение учеб-
ного года выявлено превалирова-
ние парасимпатического тонуса 
вегетативной нервной системы. 
В конце учебного года у студен-
тов-юношей всех специальностей 
наблюдается рост расстройства в 
деятельности висцеральных сис-
тем. У студенток-девушек такой 
тенденции не наблюдается.

Постановка проблеми. Ана-
ліз останніх досліджень і публі-
кацій. Високий рівень ефектив-
ності будь-якого виду діяльності 
досягається шляхом функціональ-
ного напруження фізіологічних 
систем організму, активації спе-
цифічних і неспецифічних функ-
цій, максимальної мобілізації 
нервово-м’язової і вегетативної 
нервової систем. Таке становище 
вимагає дбайливого ставлення до 
організму, оптимальної організа-
ції процесу професійної діяльнос-
ті та диференційованого підходу, 
з урахуванням індивідуально-ти-
пологічних особливостей. Не-
адекватне навантаження в умовах 
виробництва чи навчання може 
привести до зниження успішності 
виконуваної діяльності.

Вітчизняна система підготов-
ки фахівців високого класу ви-
магає всебічного вдосконалення, 
насамперед, системи відбору і 
професійної орієнтації. Не є но-
виною той факт, що не завжди ви-
пускники вузів виявляються 
психологічно готовими до умов 
реальної діяльності, пов’язаної з 
обраною спеціальністю. 

Крім того, відомо, що стан 
здоров’я населення України в су-
часних умовах характеризується 
підвищенням захворюваності, на-
самперед серед людей молодого 
віку [4; 7]. Структура захворюва-

Annotation
In this paper we elucidate the 

mechanisms and features of auton-
omic, somatic functions in students 
of different specialties. Shown that 
the sexual characteristics of physi-
cal development in students of dif-
ferent specialties are characterized 
by an accelerated rate of biological 
maturation in girls compared with 
boys. At the same time the absolute 
values of the parameters of physical 
development of young men have a 
higher level of functionality of the 
organism. 

Dynamics of the state of the au-
tonomic nervous system of studen-
ts from different disciplines during 
the academic year characterized by 
increasing sympathetic tone of the 
students of technical and natural 
specialties. The students, boys hu-
manities during the academic year 
revealed the prevalence of parasym-
pathetic tone of the autonomic nerv-
ous system. At the end of the school 
year students-young men of all pro-
fessions there is growing frustration 
in the activity of visceral systems. 
As students-girls of this trend is not 
observed.
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ності за останні роки суттєво не 
змінюється. Переважна кількість 
нозологій – це захворювання сер-
цево-судинної системи [2]. Як 
відомо, серцево-судинна система 
є важливою ланкою фізичної пра-
цездатності людини, що у свою 
чергу визначає рівень фізичного 
розвитку і загальний стан здо-
ров’я [1; 9; 10]. При цьому від-
соток працездатного населення 
України з відсутністю проблем 
здоров’я складає лише 30 % [6].

Існують роботи, які присвяче-
ні вивченню особливостей фізич-
ного розвитку та стану здоров’я 
студентів та молоді [3; 5; 8; 11].

У той же час, аналіз наукової 
літератури вказує на те, що недо-
статньо вивчено особливості вза-
ємозв’язку між вегетативним тону-
сом, ступеню фізичного розвитку у 
студентів різних спеціальностей.

Метою роботи було  вивчення 
особливостей показників рівня 
фізичного розвитку та вегетатив-
ного тонусу у студентів різних 
спеціальностей.

Організація та методи дослі-
дження. Обстежено 175 студентів 

Таблиця 1
Показники фізичного розвитку у студентів різної статі технічних 

спеціальностей (Медіана, верхній і нижній квартиль).

(91 дівчина і 84 юнаки), технічних, 
гуманітарних та природничих спе-
ціальностей другого курсу Дніпро-
петровського національного уні-
верситету, віком 18-19 років. Були 
проведені  контрольні обстеження 
фізичного розвитку, вегетативного 
тонусу та міжсистемних співвід-
ношень студентів: на початку (3 
семестр) і наприкінці навчального 
року (4 семестр). 

Визначення фізичного розви-
тку здійснювалось за методом, 
запропонованим Коробейніковим 
із співавторами, 1998. Для цього 
були використані антропометричні 
показники: довжина тіла (ДТ), см; 
маса тіла (МТ), кг; показники кар-
діореспіраторної системи у стані 
спокою і при функціональних про-
бах: частота серцевих скорочень у 
спокої (ЧСС спок.), хв-1; частота 
серцевих скорочень після 20 при-
сідань (ЧСС нав.), хв-1; життє-
ва ємність легенів (ЖЄЛ), л; за-
тримка подиху на вдиху (ЗП вд.), 
с; затримка подиху на видиху 
(ЗП вид.), с; показник станової 
м’язової сили (СМС), кг. Рівень 
фізичного розвитку оцінювався за 

допомогою коефіцієнту фізичного 
розвитку (КФР), який розрахову-
вався за відповідною формулою з 
використанням таблиці належних 
значень показників фізичного роз-
витку (Коробейніков, 2004). Крім 
визначення коефіцієнту фізичного 
розвитку, визначався функціональ-
ний вік студентів (ФВ).

Для оцінки вегетативного тону-
су і міжсистемних співвідношень 
досліджувались вегетативні показ-
ники серцево-судинної і дихальної 
систем. Вегетативні показники 
серцево-судинної системи оціню-
вались за вегетативним індексом 
Кердо (ВІК), показником хвилин-
ного об’єму крові (ХОК) та його 
індексу. Оцінка вегетативних по-
казників дихальної системи прово-
дилась за стандартною методикою 
за допомогою спірометра в стані 
відносного фізіологічного спокою 
за показником життєвої ємності 
легень (ЖЄЛ). Для виявлення між-
системних співвідношень систем 
кровообігу та дихання у досліджу-
ваного розраховували коефіцієнт 
Хільдебранта. Для вивчення ста-
ну вегетативної регуляції ритму 
серця застосовувалась автомати-
зована комп’ютерна методика до-
слідження системи вегетативної 
регуляції ритму серця «Кардіо+» 
(Ніжин, Україна) в умовах спокою 
та ортостатичного навантаження. 
Оцінювалися статистичні параме-
три серцевого ритму (тривалість 
RR-інтервалів ЕКГ, мода(Мо), 
амплітуда моди (АМо), індекс на-
пруження (ІН)) та показники спек-
трального аналізу ритму серця 
(VLF, LF, HF, LF/HF).

Матеріали досліджень обро-
блені статистичними методами, із 
застосуванням кореляційного ана-
лізу і регресійного моделювання 
за допомогою статистичних па-
кетів “Statistica 5.0” та “Microsoft 
Excel”. Було використано методи 
непараметричної статистики: ме-
діану, та інтерквартильний розмах. 
Порівняння залежних вибірок про-
водили за допомогою критерію 



95

  

  

  

 

Рис. 1. Схема кореляційних звязків між морфофункціональними 
показниками студентів різних спеціальностей.
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знакових рангових сум Вілкоксо-
на. Для незалежних вибірок засто-
совували критерій Манна-Уітні. 
Встановлення зв’язку між певни-
ми змінними та індивідуально-
типологічними характеристиками 
обстежуваних здійснювали із ви-
користанням коефіцієнтів ранго-
вої кореляції Спірмена.

Результати дослідження. За 
результатами обстежень було ви-
явлено (табл.1), що у юнаків, по-
рівняно із дівчатами, абсолютні 
показники фізичного розвитку та 
морфофункціонального дозріван-
ня мають достовірно вищі зна-
чення. У той же час, показники 
коефіцієнту фізичного розвитку 
(КФР) та функціонального віку 
(ФВ) достовірно вищі у дівчат 
(табл. 2). Отриманий результат 
може бути пояснено гендерними 
особливостями процесу біологіч-
ного дозрівання і обумовлено, в 
першу чергу, випереджанням тем-
пів розвитку у дівчат в період ста-
тевого дозрівання. Хоча, за абсо-
лютними значеннями параметрів 
фізичного розвитку, юнаки мають 
більший рівень функціональних 
можливостей серцево-судинної, 
дихальної та м’язової систем.

Кореляційний аналіз показав 

Таблиця 2
Значення коефіцієнту фізичного розвитку та функціонального віку у студентів 

різної статі та спеціальностей (Медіана, верхній і нижній квартиль).

(рис. 1), що процес фізичного роз-
витку у дівчат технічних спеці-
альностей характеризується фор-
муванням внутрішньосистемних 
взаємозв’язків між елементами 
функціональної системи. У юнаків 
спостерігається достовірний коре-
ляційний зв’язок між показниками 
довжини і маси тіла та життєвою 
ємністю легень. Крім того, коре-
ляційний зв’язок між показником 
частоти серцевих скорочень у ста-
ні спокою та масою тіла вказує на 
вплив зайвої маси тіла на стан сер-
цево-судинної системи.

Достовірні кореляційні зв’язки 
у студентів гуманітарних спеціаль-
ностей спостерігаються, з одного 
боку, між антропометричними по-
казниками, кардіореспіраторни-
ми, а з другого, між показниками 
функціональних можливостей. 
Таким чином, функціональна сис-
тема фізичного розвитку у юнаків 
гуманітарних спеціальностей ха-
рактеризується наявністю біль-
ших зв’язків між елементами. 
При цьому, системоутворюючим 
фактором є маса тіла. У студен-
ток гуманітарних спеціальностей 
функціональна система фізичного 
розвитку характеризується посла-
бленими зв’язками між елемента-

ми системи. Кореляційний аналіз 
між показниками фізичного роз-
витку у студентів природничих 
спеціальностей свідчить, що у ді-
вчат кількість достовірних зв’язків 
обмежена. Тобто функціональна 
система, яка відповідальна за фі-
зичний розвиток характеризується 
автономізацією і наявністю в якос-
ті системоутворюючого фактору 
антропометричних параметрів.

У юнаків виявлена більша 
кількість вірогідних кореляційних 
зв’язків між показниками фізично-
го розвитку. Системоутворюючим 
фактором у формуванні функці-
ональної системи, яка відповідна 
за фізичний розвиток студентів 
природничих спеціальностей є 
антропометричні характеристики, 
розвиток яких визначає стан сер-
цево-судинної, дихальної та м’язо-
вої систем організму.

Таким чином, за абсолют-
ними значеннями показників 
фізичного розвитку у студенів 
різних спеціальностей спосте-
рігається наявність гетерохрон-
ності у динаміці морфофункці-
онального дозрівання. Аналіз 
досліджених показників в ди-
намці навчального року встано-
вив відсутність достовірних змін. 
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Рис. 2. Показники вегетативного тонусу та міжсистемних співвідношень у студентів-
юнаків різних спеціальностей на початку (світлі стовпчики) і наприкінці 

(сірі стовпчики) навчального року.
Умовні позначки: А – показник ВІК, у.о.; В – показник ХОК, л; 

С – показник індексу ХОК, у.о.; D – коефіцієнт Хільдебранта, у.о.

A                                           B                                        С                                 D

Рис. 3. Показники вегетативного тонусу та міжсистемних співвідношень у студентів-дівчат різних 
спеціальностей на початку (світлі стовпчики) і наприкінці (сірі стовпчики) навчального року.

Умовні позначки: А – показник ВІК, у.о.; В – показник ХОК, л; 
С – показник індексу ХОК, у.о.; D – коефіцієнт Хільдебранта, у.о.

A                                           B                                С                                 D
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тонусом регуляції. Цей факт свід-
чить про розвиток адаптаційно-
компенсаторної відповіді, що може 
бути обумовлено активацією на-
вчання протягом року. 

Дослідження вегетативних по-
казників та міжсистемних спів-
відношень у студентів-юнаків 
різних спеціальностей на початку 
навчального року свідчили про 
відсутність достовірних різниць 
у показниках, які відображають 
стан тонусу вегетативної нервової 
системи (рис. 2). Винятком є до-
стовірна різниця між студентами 
гуманітарних та технічних спеці-
альностей за значеннями коефіці-
єнту Хільдебранта і хвилинного 
об’єму крові. Слід зазначити, що 
хоча за вегетативним індексом 
Кердо достовірної різниці між сту-
дентами різних спеціальностей  не 
існує, та за абсолютними показни-
ками у серцево-судинній системі 
студентів технічних і природничих 
спеціальностей переважають сим-
патичні впливи, а гуманітарних 
– парасимпатичні. Але якщо брати 
до уваги показники ХОК та його 
індексу, то такої тенденції вже не 

Крім того, згідно класифікації, всі 
студенти відносилися до серед-
нього рівня фізичного розвитку.

Вегетативний тонус та між-
системні співвідношення у сту-
дентів різних спеціальностей в 
динаміці навчального року.

Було виявлено, що на початку 
навчального року у студентів тех-
нічних та природничих спеціаль-
ностей переважав симпатичний 
тонус вегетативної регуляції. У 
студентів гуманітарних спеціаль-
ностей проявляються гендерні осо-
бливості переважання парасимпа-
тичного тонусу. Так, у юнаків на 
початку навчального року перева-
жання парасимпатичного тонусу 
виявляється у 70 % осіб, тим часом 
як у дівчат – лише у 31 %. Напри-
кінці навчального року у студентів 
технічних та природничих спе-
ціальностей знижується відсоток 
студентів з переважанням симпа-
тичного тонусу, що може відобра-
жати розвиток процесу стомлення. 
У студентів гуманітарних спеці-
альностей наприкінці навчального 
року спостерігалось підвищення 
відсотку студентів з симпатичним 

Таблиця 3
Значення параметрів спектрального аналізу серцевого ритму у студентів при 

проведенні ортостатичної проби на початку навчального року (n=30).

спостерігається. Дуже показовим 
в цьому плані є коефіцієнт Хільде-
бранта. Цей показник на початку 
навчального року в нормі спосте-
рігався лише у студентів природ-
ничих і гуманітарних спеціаль-
ностей.

Значно підвищений показник 
коефіцієнту Хільдебранта як на 
початку, так і наприкінці навчаль-
ного року у студентів технічних 
спеціальностей свідчить про сту-
пінь розладу у діяльності систем 
кровообігу та дихання. Слід за-
значити, що за індексом ХОК у 
студентів природничих спеціаль-
ностей наприкінці навчального 
року спостерігається тенденція до 
нормалізації вегетативних впли-
вів, але коефіцієнт Хільдебранта 
свідчить, що протягом навчально-
го року в міжсистемних співвідно-
шеннях настав розлад.

У студенток технічних спеці-
альностей на початку навчального 
року спостерігалась тенденція до 
переважання ВІК та хвилинного 
об’єму крові (рис. 3). За вегета-
тивним індексом Кердо у дівчат 
всіх спеціальностей на початку 

Примітка: * – p<0,01, порівняно із стаціонарним положенням лежачи.

bcdefghdjhkl mcdhpgqdrhkqk bcdcs pgugvwhhx uwvdyk pgugvwhhx mcgxyk

Ï�£¡� 2739,51
(862,32; 3937,34)

1195,51
(284,24; 5149,25)Ê�Ð� ��¦�¡�¬£������¨

�µ�¡��, ¤�2 (VLF) ÊÑ®¬£�£ 618,01
(395,34; 2483,01)

3993,37*
(2068,34; 7758,63)

Ï�£¡� 1462,51
(1172,52; 2550,26)

5584,51*
(2466,23; 9267,61)Ë�¦�¡�¬£������¨

�µ�¡��, ¤�2 (LF) ÊÑ®¬£�£ 986,62
(500,47; 1077,12)

2310,12*
(1968,31; 2895,86)

Ï�£¡� 963,54
(765,54; 1567,13)

1124,21*
(1024,25; 1314,61)È���¡�¬£������¨

�µ�¡��, ¤�2 (HF) ÊÑ®¬£�£ 1379,62
(954,27; 2254,21)

621,51*
(531,52; 789,26)

Ï�£¡� 1,89
(0,83; 3,15)

4,59*
(3,04; 7,55)ÈÑ���¶���� LF/HF

ÊÑ®¬£�£ 0,61
(0,21; 1,58)

4,35*
(2,49; 4,68)
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навчального року в серцево-су-
динній системі переважали сим-
патичні впливи. Показник коефі-
цієнта Хільдебранта на початку 
навчального року свідчить про ви-
соку ступінь розладу в діяльності 
серцево-судинної і дихальної сис-
тем у студенток природничих та 
гуманітарних спеціальностей. У 
студенток технічних спеціальнос-
тей на початку навчального року 
між серцево-судинною і дихаль-
ною системами спостерігались 
нормальні міжсистемні взаємовід-
ношення.

Дані коефіцієнту Хільдебран-
та показують, що у дівчат різних 
спеціальностей наприкінці на-
вчального року існують нормальні 
міжсистемні взаємовідношення. 
Найнижчі показники хвилинного 
об’єму крові та коефіцієнту Хіль-
дебранта спостерігаються у сту-
денток природничих спеціаль-
ностей. Слід також зазначити, що 
наприкінці навчального року у 
студенток технічних і природни-
чих спеціальностей індекс ХОК 
знижувався, що може вказувати на 
нормалізацію вегетативних впли-
вів. Одночасне зниження коефіці-

Таблиця 4
Значення параметрів спектрального аналізу серцевого ритму у студентів при 

проведенні ортостатичної проби наприкінці навчального року (n=30)

Примітка: * – p<0,01, порівняно із стаціонарним положенням лежачі. 

єнту Хільдебранта у студенток за-
значених спеціальностей свідчить 
про нормалізацію співвідношень 
систем кровообігу та дихання. У 
студенток гуманітарних спеціаль-
ностей наприкінці навчального 
року існувала протилежна карти-
на: зростав індекс ХОК, хоча ко-
ефіцієнт Хільдебранта нормалізу-
вався. 

 Дослідження особливостей ве-
гетативної регуляції ритму серця 
в умовах ортостатичного наванта-
ження в динаміці навчального року 
виявило статеві відмінності у ре-
акціях серед досліджених студен-
тів. На початку навчального року 
реакція вегетативної регуляції 
ритму серця на ортостатичне на-
вантаження у дівчат є більш адек-
ватною ніж у юнаків (табл. 3). Про 
це свідчить значне зростання LF та 
LF/HF при зміни положення тіла у 
юнаків, що відображає активацію 
симпатичної ланки та наявність 
централізації системи регуляція 
ритму серця. Однак зростання HF 
вказує на одночасне підвищення 
напруження парасимпатичної лан-
ки регуляції ритму серця у юнаків. 
У дівчат спостерігається зростан-

ня LF та зниження HF, що вказує 
на активацію симпатичного тону-
су за рахунок послаблення вагус-
ного впливу на синусовий вузол 
серця та збалансованість (LF/HF) 
механізмів вагусно-симпатичного 
тонусу при ортостатичному на-
вантаженні.

Наприкінці навчального року 
реакція вегетативної регуляції 
ритму серця на ортостатичне на-
вантаження у дівчат та юнаків не 
відрізняється (табл. 4).

В умовах зміни положен-
ня тіла як у дівчат, так і у юнаків 
спостерігається зростання LF та 
зниження HF, що свідчить про по-
силення симпатичного та посла-
блення парасимпатичного впливу 
на систему регуляції ритму серця 
(табл. 3). Враховуючи, що дівча-
та мають прискорений темп біо-
логічного дозрівання, порівняно 
із юнаками, можна стверджувати, 
що у юнаків спостерігається недо-
сконалість механізмів вагусно-сим-
патичного балансу внаслідок гете-
рохронності фізичного розвитку.

Висновки.
1. Статеві особливості фізич-

ного розвитку у студентів різних 

bcdefghdjhkl mcdhpgqdrhkqk bcdcs pgugvwhhx uwvdyk pgugvwhhx mcgxyk

Ï�£¡� 724,43
(266,32; 1038,21)

1774,43*
(863,23; 5043,78)Ê�Ð� ��¦�¡�¬£������¨

�µ�¡��, ¤�2 (VLF) ÊÑ®¬£�£ 602,23
(318,12; 2668,01)

3217,21*
(2367,23; 4905,56

Ï�£¡� 899,65
(580,21; 1192,74)

1889,38*
(1753,72; 2409,21)Ë�¦�¡�¬£������¨

�µ�¡��, ¤�2 (LF) ÊÑ®¬£�£ 1161,34
(581,61; 1574,21)

2000,51*
(1567,43; 2471,76)

Ï�£¡� 1671,32
(970,56; 2449,62)

535,62*
(467,26; 637,65)È���¡�¬£������¨

�µ�¡��, ¤�2 (HF) ÊÑ®¬£�£ 1184,43
(896,25; 2146,54)

432,52*
(364,21; 690,65)

Ï�£¡� 0,59
(0,28; 1,31)

3,32*
(2,84; 4,28)ÈÑ���¶���� LF/HF

ÊÑ®¬£�£ 0,82
(0,45; 1,89)

4,62*
(3,47; 5,46)
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спеціальностей характеризуються 
прискореним темпом біологічного 
дозрівання у дівчат, порівняно із 
юнаками. За абсолютними значен-
нями параметрів фізичного розви-
тку юнаки мають більш високий 
рівень функціональних можливос-
тей серцево-судинної, дихальної 
та м’язової систем.

2. Динаміка вегетативних по-
казників у студентів різних спеці-
альностей протягом навчального 
року характеризується зростанням 
впливу симпатичного тонусу ВНС 
серед студентів технічних та при-
родничих спеціальностей. У сту-
дентів гуманітарних спеціальнос-
тей упродовж навчального року 
виявлено переважання парасимпа-
тичного тонусу.

3. Виявлено, що прискорений 
темп біологічного дозрівання у 
дівчат відображається у більш 
адекватній реакції та автономіза-
ції системи вегетативної регуляції 
ритму серця на ортостатичне на-
вантаження порівняно із юнаками, 
у яких спостерігається зростання 
напруженості системи регуляція 
ритму серця за рахунок активації 

симпатичного тонусу при ортоста-
тичному навантаженні.
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